
DESPRE UNELE PRACTICI RITUALE 
LA DACil DIN EPOCA PREROMANA 

NICOLAE CHIDIOŞAN 

Literatura arheologică din ultimii ani a acordat o atenţie deosebită 
problemelor legate de viaţa spirituală a populaţiei dacice, cu o insistenţă 
aparte fiind dezbătute riturile şi ritualurile funerare. Numeroasele studii 
au reuşit, 1n mare măsură, să contureze principalele şi definitoriile trăsă
turi ale practicilor sepulcrale existente la daci1. 

Prezentul articol, care tratează unele descoperiri inedHe din aşeza
rea dacică de la Tăşad, corn. Drăgeşti, jud. Bihor, doreşte să contribuie, 
cu informaţii noi, la cunoaşterea unor aspecte ale anumitor ritualuri din 
vremea preromană. 

Aşezarea se află amplasată în zona colinară din apropierea satului 
1'ăşad, mai exact pe dealul Cetăţaua. Ea a fost cercetată prin ample să
pături ar heologice, desfăşurate între anii 1969-1982. Cu această ocazie 
au fost descoperite amenajări defensive, cu caracter habital, locuinţe, 
gropi de provizii etc. precum şi un foarte bogat şi variat material arheo
logic. Aşezarea de la Tăşad este cea mai importantă şi cea mai binecu
noscută aşezare dacică din vestul României din epoca preromană2• 

Dintre obiectivele descoperite pe Cetăţauă am ales trei dintre ele -
două gropi şi o casetă de piatră - deoarece prin forma, conţinutul şi 
destinaţia lor ocupă un loc aparte în ierarhia monumentelor arheologice 
de la Tăşad. 

Ele au fost descoperite în interiorul aşezării propriu-zise dar nici
odată în imediata apropiere de o construcţie de locuit. 

Groapa nr. 1 

A fost descoperită în anul 1973 în secţiunea 9-a. Este o groapă cilin
drică, cu gura puţin mai largă (fig. 1). Fundul nivelat se adincea şi în 
roca relativ dură care formează patul de stincă a dealului. In pămîntul 

1 Cel mai complet şi mai competent studiu care tratează ·aceste monumente 
aparţine lui D. Protasc, [Riturile funerare la daci şi daco-romani], Bucureşti, 1971. 

2 N. Chidioşan, în Crisia, VIl, Oradea, 1977, p. 27-43; Ibidem, în Materiale 
şi Cercetări arheologice, A XIII-a sesiune anuală de rapoarte, Oradea, 1979, p. 85- 89; 
Ibidem, în Crisia, X, Oradea, 1980, p . 55-64. 
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Fig. 1. Tăşad, 1973. Groapa nr. 1. 

Fig. 2. Tăşad, 1973. Ceaşca dacică din groapa nr. 1. 
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de umplutură s-au găsit nenumărate bucăţi de cărbune precum şi „pa
chete" de cenuşă. Pe fund, aproape de centrul gropii, se afla aşezată o 
ceaşcă tronconică de lut, binecunoscuta căţuie dacică, cu urme de arsură 
secundară şi ştirbită din antichitate (!fig. 2). ln groapă nu s-au găsit oase 
umane. 

Dimensiunile gropii: adîncimea 105 cm; diametru 150 cm. 
Se datează spre finele veacului I al e.n. 

Groapa nr. 2 

A fost descoperită în anul 1975 în caseta V. Este o groapă de forma 
unei covatc cu gura ovală, cu fundul albiat, puţin adîncit. In pămîntul de 
umplutură s-a descoperit o cantitate mare de cărbune şi cenuşă. Pe fun
dul gropii au fost depuse vase şi fragmente ceramice, cu o concentrare 
spre partea sud-estică (fig. 3). 

Vasele au fost aşezate fragmentar sau cel puţin ciobite. Au fost gă
site deopotrivă vase lucrate la roată, dintr-o postă de calitate superioară, 
de culoare cenuşie (oală, castroane, fructieră, cană etc.) cit şi lucrate cu 
mina, din pastă de calitate inferioară (vase-borcan). Multe din recipiente 
poartă urme vizibile ale unei arderi secundare. Nu s-au găsit oase umane. 

Dimensiunile gropii: adîncimea 75 cm; diametru 140 cm. 
Inventarul datează groapa în sec. I al e.n. 

Casetă de piatră 

A fost descoperită in 1980 în secţiunea 24. Este formată din blocuri şi 
plăci de piatră nefasonate, depuse direct pe pămînt, unele aşezate in 
<lungă. Pietrele sînt dispuse în aşa fel încît formează un „gard" drept
unghiular (fig. 4). Perimetrul interior al casetei a fost uşor adîncit, albiat, 
lucrare necesară pentru a putea să încapă cele două vase depuse ca 
ofrandă. Acestea au fost culcate cu gurile orientate exact pe direcţia es
tică şi nu pe direcţia axului lung al casetei care era orientat sud-est, 
nord-vest. Ambele vase au fost arse secundar şi au fost depuse cu multe 
fragmente lipsă. 

Unul din vase este de tip bitronconic cu buza resfrîntă (fig. 5), iar 
cel de al doilea este o oală-sac cu 4 torţi-apucători amplasate deasupra 
umărului vasului (fig. 6). Nici în interiorul casetei şi nici în vase nu s-au 
găsit oase umane. 

Dimensiunile casetei: lungimea 117 cm; lăţimea 63 cm; adîncimca 
149 cm. 

Caseta se datează pe baza celor două „urne" de tip arhaic chiar la 
începutul sec. I. î.e.n. 

Se pune, fireşte, întrebarea ce reprezintă aceste trei obiective de
scrise, care n u sînt unitare nici sub aspectul construcţiei, nici sub aspectul 
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Fig. 3. Tăşnd, 1975. Groapa nr. 2. 

Fig. 4. Tăşad, 1980. Planul casetei de piatră. 
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Fig. 5, Tăşad, 1980. Oala din caseta de piatră. 
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Fig. 6. Tăşad, 1980. Oala din caseta de piatră. 
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<>rganizării inventarului adiacent? Care este totuşi numitorul care le 
uneşte pentru a fi tratate împreună? 

Lipsa, în toate cele trei cazuri, unor urme osteologice ar elimina, 
la prima vedere, posibilitatea ca să le atribuim categoriei de monumente 
funerare. 

Situaţia nu este singulară în lumea geto-dacică. Avem cazuri asemă
nătoare cinc:f, chiar în perimetrul necropolelor, au fost găsite „mormin
te" (?) fără oase umane. Amintim descoperirile de la Poiana, Sighişoara, 
Moigrad, Oradea, Biharea, Murighiol etc.3• în toate cazurile însă sînt pre
zente vasele ofrandă asemănătoare celor de la Tăşad. 

Se poate invoca şi faptul că dacii începînd cu perioada tîrzie La Tene. 
în care se încadrează şi descoperirile noastre, îşi înmormîntau deja morţii 
in cimitire amplasate în afara perimetrelor aşezărilor. 

Ca un contra argument putem invoca, şi în acest caz, o serie de si
tuaţii similare celor de la Tăşad, cînd morminte izolate au fost găsite 
in spaţiul locuibil al comunităţii. Le enumerăm doar pe cele mai cu
noscute: Poiana, Crăsani, Tinosu, Brad, Cugir, Ocniţa, Rîşnov4 • Dacă ţi
nem seama şi de faptul că cele trei monumente arheologice de care ne 
ocupăm se încadrează în răstimp de circa 150-200 de ani nu trebuie să 
judecăm problema ca o practică obişnuită şi generală ci drept cazuri 
izolate. 

Cele două gropi şi caseta de piatră descoperite de noi nu prezintă un 
tablou unitar nici sub aspectul ritualului depunerilor de ofrande. Într-una 
{lin gropi s-a aşezat o ceaşcă-opaiţ, în cealaltă mai multe vase, de factură 
şi tipuri deosebite, îngrămădite pe un spaţiu relativ mic, iar în casetă 
două oale culcate. 

Avem însă şi trăsături comune. Spre exemplu, vasele de ofrandă, în 
toate cele trei cazuri, au fost trecute printr-un foc secundar deci arse 
probabil pe un rug amplasat în altă parte. De asemenea se evidenţiază 
faptul că nici unul din vasele descoperite în aceste complexe nu este în
treg, ele fiind încă din antichitate sparte, ştirbite, fragmentate. In toate 
cele trei cazuri în interiorul complexelor au fost aduse şi resturile pro
babile ale rugului: cărbune, cenuşă. 

Nu trebuie să uităm nici faptul că gropile au fost escavate anume 
pentru a găzdui inventarul funerar, ele nu fac parte din categoria gropilor 
refolosite şi reamenajate. In interiorul lor inventarele nu par a fi puse la 
întîmplare, iar alături de ele nu s-au găsit alte materiale (oase de ani
male, „resturi de bucătărie", chirpici etc.). 

3 D. Frotase, op. cit„ p. 28, 35-36, 45. 
4 Ibidem, Idem; Informaţii V. Ursache; I. H. Crişan, Fl. Medeleţ, comunicare 

la a XIV-a sesiune anuală de rapoarte, Tulcea, 1980; I. Glodariu, comunicare la 
a XV-a sesiune anuală de rapoarte, Braşov, 1981; D, Berciu, M. Iosifaru, în Ma
teriale şi Cercetări arheologice, A XIV-a sesiune anuală de rapoarte, Tulcea, 1980, 
p. 183, fig. 1. 

https://biblioteca-digitala.ro



90 8 

In cazul casetei este vizibilă intenţia expresă de aliniere a pietrelor 
şi de protejare a celor două urne, depuse şi ele nu întîmplător ci, culcate 
şi aşezate cu gurile spre răsărit. 

Referindu-ne la prezenţa urnelor din caseta de piatră trebuie să pre
cizăm faptul că inventarul cistei de la Tăşad reprezintă o curiozitate dar 
nu un caz unic, prin faptul că sînt depuse două urne şi nu una. Sint ex
trem de rare asemenea cazuri. Cunoaştem doar două morminte de acest 
fel, unul la Hărman, lîngă Braşov, iar celălalt la Teliţa, în judeţul 
Tulcea5• 

PPntru groapa în care au fost aşezate vasele alături de resturile in
cinerării, se cunosc un număr apreciabil de analogii, atît în Crişana 
(Oradea, Biharea)6 şi Transilvania (Sf. Gheorghe - Bedchaza, Moigrad)7 

cît şi la sud de Carpaţi (Bucureşti- Dămăroaia, Snagov)8• Numeroasele 
similititudini între aceste complexe şi Groapa nr. 2 de la Tăşad, sînt atît 
de frapante încît se exclude posibilitatea unei întîmplări. Menţionăm 
faptul că nici în complexele funerare menţionate mai sus nu s-au aflat 
oase umane. 

Din inventarul sumar şi aproximativ al mormintelor dacice descope
rite pînă în prezent şi atribuite perioadei preromane, fac parte 750 de 
morminte, număr mult prea mic faţă de densitatea populaţiei şi faţă de 
aria geografică locuită. Din acestea numai 30-350/o reprezintă mormin
tele datate exact în perioada clasică, de apogeu (sec. I i.e.n.-1 e.n.), a 
civilizaţiei dacice. Dacă am exclude amenajările sepulcrale în care oasele 
umane lipsesc, şi care figurează in statistica noastră, situaţia ar fi şi mai 
neverosimilă, în neconcordanţă cu realitatea antică. 

Referindu-ne la groapa în care s-a aşezat numai ceaşca (căţuia) da
cică, trebuie să spunem că nu cunoaştem analogii perfecte in spaţiul car
pato-danubian. Forma perfect cilindrică a gropii, amenajarea fundului ei, 
prezenţa resturilor de incineraţie, precum şi rostul funerar, binecunoscut, 
al căţuilor, atît în epoca La Ten-ului tîrziu dt şi în epocile următoare (ea 
fiind prezentă în nenumărate morminte) ne îndeamnă să atribuim şi 
această groapă tot categoriei de monument funerar. 

Caseta de piatră cu cele două „urne" reprezintă un caz insolit în 
peisajul arheologic din perioada clasică a civilizaţiei dacice. 

Pe teritoriul României se cunosc, aproximativ, 15 morminte in ciste 
de piatră. Ele se datează însă mult mai timpuriu, mai exact între secolele 
V şi III î.e.n. Ele îşi au „aria de răspîndire" în zona dobrogeană (Cerna-

5 I. II. Crişan, in ActaMN, I, Cluj, 1964, p. 102-104; G. Simion, Gh. Canta
cuzino, in Materiale, VIII, Bucureşti, 1962, p. 373-380. 

6 M. Rusu, V. Spoială, L. Galamb, în Materiale, VIU, Bucureşti 1962, p. 160-
163; S. Dumitraşcu, ln Ziridava, XI, Arad, 1979, p. 195-207. 

7 D. Protase, op. cit., p. 44; M. Macrea, M. Rusu, în Dacia, N.S., IV, 1960, p. 
201- 209. 

s D. Protase, op. cit., p. 19-20, 47-48. 
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vodă, Bugeac, Murighiol)9 şi la sud de Carpaţii Meridionali in Vilcea 
(Brezoi)10• 

In aceste spaţii, acest ritual de înmormîntare este pus pe seama in
fluenţelor -sud-dunărene venite mai ales din lumea e. ină. 

Tot aici se cuvine să amintim că practica de ocrotire a urnelor fu
nerare în cutii-ciste sau rotonde de piatră se va continua sau mai exact, 
va reapare în practica ritualurilor funerare la dacii din interiorul provin
ciei Dacia, în perioada romană şi PoSt romană. Mormintele din Transil
vania descoperote la Cinciş, !ghiu şi Moreşti, sfat dovezi elocvente în acest 
sens. 

Judecind în acest context, descoperirea cistei de pe dealul Cetăţaua 
de la Tăşad, reprezintă o verigă deosebit de importantă intre spaţii (Do
brogea şi Transilvania) şi timp (sec. V-III î.e.n. şi sec. II-III e.n.), le
gătură ce conferă descoperirii noastre un loc important în înţelegerea 
continuităţii şi în domeniul spiritual, în cazul special al ritualurilor fu
nerare. 

Incepind cu a doua perioadă a epocii de fier (La Tene) dacii au trecut 
la un proces de generalizare a incineraţiei. Tocmai în acest peisaj arheo
logic, care nu prezintă nici pe departe un tablou unitar ci cunoaşte o 
diversitate mare de ritualuri, trebuiesc înglobate, ca repere noi şi desco
peririle de la Tăşad, fie că cele trei obiective analizate sint sau nu mor
minte în înţelesul clasic al cuvîntului sau, mai plauzibil sînt numai ce
notafe - monumente funerare ridicate în amintirea unor persoane care 
au decedat şi ale căror oseminte se găsesc în alte locuri. 

Din descoperirile funerare mai vechi sau mai noi aflate pe teritoriul 
vestic al României (Oradea, Arad, Tăşad, Biharea), dar care prezintă ana
logii în tot spaţiul locuit şi stăpînit de populaţia dacică, rezultă şi o altă 
observaţie logică. Aceasta ne permite să afirmăm că în ciuda unei mari 
diversităţi rituale, în care însă nu se poate recunoaşte o anume preferinţă 
teritorială (arie geografică) sau social-politică (triburi, uniuni), se poate 
susţine, tocmai pe baza celor observate, o unitate de civilizaţie şi de spi
rituali ta te. 

a D. Berciu, in Materiale, IV, Bucureşti, 1957, p. 281-317; M. Irimia, 1n Pon
tice, I, 1968, Constanţa, p. 193-233; Ibidem, ln Pontice, II, Constanţa, 1969, p. 23-42; 
D. Protase, op. cit„ p. 31. 

10 D. Frotase, op. cit„ p. 19. 

https://biblioteca-digitala.ro



QUELQUF.S PRATIQUFS RITUELLE-S 
DES DACES DE L'~POQUE 

PR~OMAINE 

(Resume) 

Au cours des recherches archeologiques entrcprises par la Musee de 
Oradea dans l'habitat dacique du viUage Tăşad, departement de Bihor, on 
a decouvert trois objectifs d'un caractere tout ă fait singulier que l'au
teur considere etroitement lies â quelques pratiques rituelles. 

Voilă ces objectifs: 
1. Fosse cylindrique, profonde, au fond de laquelle on a trouve une 
tasse typique de la poterie dacique (fig. 1-2). 
2. Fosse ovale, peu profonde, ou on a entasse un grand nombre de pots 
en argile, travailles ă la main ou ă la Toue (fig. 3). 
3. Cassette de pierre ou on a mis, couches, deux pots d'argile (fig. 4-6), 

Dans Ies fosses et dans la casette de pierre ou a trouve aussi des 
fragments de charbon, des cendres mais pas de restes humains (d'osse
ments humains). Les vases d'offrande ont ete brtlles secondairement, 
ecrases ou ebreches. 

L'auteur presente une serie d'analogies qui prouvent que Ies ob
jectifs decrits sont loin d'etre singuliers dans l 'espace habite par Ies 
daces. Ainsi, on connaît tout une ser ie de „tombes" certaines meme dans 
le perimetre de la necropole, qui ne pas de restes humains (Oradea, 
Murighiol, Poiana, Sighişoara); apparai1ssent, et ce n'est pas un cas isole, 
des habitats dans le perimetre desquels on a decouvert des tombes iso
Iees (Poiana, Crăsani, Brad, Cugir, Ocniţa, Rişnov) ou, îl est vrai que 
tres rarement, des tombes en cassettes de pierre (Buceag, Murigihiol, 
Brezoi). 

Les monuments deterres â Tăşad sont, probablement, des cenotaphes, 
des monuments funeraires dresses â la memoire des personnes mortes 
et dont Ies ossements se trouvent ailleurs. 
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